



“七彩刺桐蛇”出“洞”火出圈

泉州古城蛇生肖IP“州州”“丝丝”亮相,吸引不少市民游客打卡拍照

■海都记者
柳小玲/文 田米/图

一年一度的生肖艺术装置又来啦!12月27日下午,泉州古城蛇生肖IP“七彩刺桐蛇”的第一只蛇蛇“州州”在古城西街隆重登场啦!“州州”一经推出立即“火出圈”,泉州人正式开启寻蛇打卡之旅。这不,28日下午,第二只蛇蛇“丝丝”亮相状元街,也吸引了不少市民游客特地来此打卡拍照。在乙巳蛇年到来之际,蛇年生肖艺术装置如期而至,将与市民游客共贺新春佳节。



老四“州州”

“丝丝”现身状元街 可爱萌趣被“追”

28日下午,记者在状元街见到,现场人山人海,大家早早就聚集在此等待“丝丝”的到来。泉州讲古、泡茶话仙、文创周边等,站在一旁的老泉州人杨大爷热情地为她解惑道:“这是我们泉州每年都会推出的生肖IP,泉州人不追星,就追它们。”小庄听后,也一起加入追蛇队伍中,和大家一起跟可爱萌趣的“丝丝”合影留念。

15时30分许,“丝丝”现身于南俊巷的状元街牌坊下,记者见到,蛇身蜿蜒盘踞于红砖聚福盆上,环绕于珠宝金山之间,寓意着福气家中坐,富贵自天来。在众人簇拥下,“丝丝”一步步挪到了元妙观外墙下,红红火火的“丝丝”,在富有闽南建筑特色官庙的衬托下,格外喜庆,大家纷纷掏出手机与它合影留念。

“这是什么?怎么这

么热闹啊?”来自上海的游客小庄随着人流一同来到状元街,却还不知眼前这个可爱的艺术装置是何物,站在一旁的老泉州人杨大爷热情地为她解惑道:“这是我们泉州每年都会推出的生肖IP,泉州人不追星,就追它们。”小庄听后,也一起加入追蛇队伍中,和大家一起跟可爱萌趣的“丝丝”合影留念。“它的造型是巧取传统吉祥元素,以潮玩雕像之新颖形式精心重组的。”鲤城区文旅局相关负责人介绍。据悉,古代蛇又称为“长虫”,将“丝丝”放于状元街牌坊之下,为门中长虫,是“闽”字的象形寓意,预示着家宅安康,一路长虹!

融合世遗非遗元素 创新展现泉州魅力

“蛇的生肖IP创作很有挑战,相较生肖龙,蛇没有那么受欢迎,如何把蛇设计得好看,让大家都能喜欢,我们保留蛇本真的模样,又赋予创意,创作出的蛇蛇都是偏可爱的,希望大家会喜欢。”鲤城区文旅局副局长林菲说。

林菲介绍,去年龙生肖IP主要是与“闽南俗语”相结合,今年的“七彩刺桐蛇”则充分挖掘了蛇在泉州文化中的吉祥寓意,将传统生肖文化与泉

州古城独特且丰富的世遗文化、非遗元素紧密融合,以创新的形式展现泉州魅力,促进文化传承与发展。

据悉,泉州古城蛇生肖IP“七彩刺桐蛇”形象由7只造型各异、可爱萌趣的“蛇蛇”组合而成。截至目前,“州州”和“丝丝”已出街,剩下的“海海”、“泉泉”、“欢欢”、“迎迎”、“鲤鲤”5只小蛇蛇,将在1月18日前的每周五、周六陆续在古城遗产点及网红打卡点周边亮相,敬请期待!



第二只蛇蛇“丝丝”

“州州”分外吸睛 两朵“花”注入生命

27日下午3时左右,“州州”抵达西街新华路口后,由青狮队伍开道前行,途经开元寺,最终抵达钟楼。记者见到,屹立在钟楼的“州州”,分外吸睛,掀起市民游客围观拍照打卡的热潮。

据悉,“州州”是“七彩刺桐蛇”的老四。这是一只清新茶山绿的蛇蛇,此时正端举着一盏福茶,坐在茶山上闭目养神,悠闲从容、淡定恬静。它的发型是结合茶叶进行设计的,身上布满福茶、奇花、异草。神奇的是,这盏福茶还往外冒着热气,身上的两朵奇花能动,一开一合,形象逼真。

“太幸运了,明天就要离开泉州了,今天正好赶上生肖艺术装置的亮相,现代

艺术创作与传统文化融合得恰到好处。”来自山东青岛的游客陈先生一边拍照一边欣喜地说道。此次泉州之行,给陈先生带来很特别的感受,有别于其他地方,这里的文化魅力令他着迷,有太多值得探索的地方。“下次还来泉州,更深入地了解泉州。”

随后,来自泉州霞鹰武术馆的青狮阵一跃而出,为大家带来了精彩的表演,赢得掌声阵阵。现场还有茶文化艺术舞蹈、戏曲表演共同上演,以示祝贺,欢迎“州州”的到来。

活动还同步配套定制贴纸分发,文创快闪车展销。记者在现场见到,一辆特别打造的限时快闪车前

排着长队,冰箱贴、摆件、盆栽、毛绒包挂、香囊、T恤等20多种“州州”的文创周边,成为市民游客的宠儿,大家争相把它们带回家。

负责“州州”设计和制作的匹克国创负责人卢建军介绍,“州州”艺术装置的制作,其底座升级使用了3D打印做表面,内壁贴合玻璃钢纤维,使整个装置更坚固耐久,无惧户外多变的气候环境。“这次‘州州’身上还

加了许多小彩蛋,细心的市民游客可以看到,它身上的两朵花就做了机动装置,我们进行编程设定,每隔一段时间,这两朵花就会自动连续开合,这个设计为装置注入了生命,仿佛花儿会伴随‘州州’的呼吸起伏而盛开、闭合,带来灵动感。”“州州”上色也用了多种不同的工艺,有汽车烤漆、上釉,有植绒、有苔藓漆等,丰富了整体艺术装置的质感。

超2000家企业与职校长期稳定合作

泉州持续深化国家产教融合试点城市建设,遴选示范性园区实训基地36个

近年来,泉州市持续深化国家产教融合试点城市建设,聚焦产学研衔接不够、合而不深等问题,结合推进园区标准化建设专项行动,以园区实训基地为重要落脚点,将产教融合全面融入产业园区建设和产业生态布局,使其成为推动产业升级的强力引擎。

12月27日,记者从泉州获悉,截至目前,泉州已推动超2000家企业与职校建立长期稳定合作关系,遴选示范性园区实训基地36个,涵盖纺织鞋服、电子商务、机械装备、石材建筑等行业,经验做法入选全国职业教育产教融合典型案例。

推动“实训入园”,强化产教衔接

突出实景实训、分类施教。结合推进工业园区标准化建设专项行动,遴选示范性园区实训基地13个,为高职第5学期、本科第7学期在校生提供基础理论学习和理论实践一体教学两类差异化服务。推动超2000家企业与职校建立长

期稳定合作关系,按职工总数的35%~50%为基地学生安排实习岗位,形成“实景实训、顶岗实习、双向选择、入职就业”闭环链条,“量身定制”培养园区急需紧缺人才。泉州市东海湾实训基地每年为所在的东海跨境电商园区提供超千名人才,

留用一年比例超五成。

突出定制培训、送教入企。实训基地通过官网或人社、工会等公共平台发布课程服务,供园区企业自主选择。同时,基于岗位实际、技能短板等定制培训计划和课程标准,以周或月为周期进入企业现场授课,采

用工学结合、“工作间+教室”等方式多样化组训,实现教学过程项目化、教学实践生产化。机器人应用实训基地与13家企业、20余家院校合作,近三年培训工人超3000人次,并提供机器人生产工艺指导、改进、提升服务。

推动“业态入驻”,服务多元需求

优化供需匹配服务。以建设园区实训基地为中心,链接政府、企业、院校和师生供需的线上服务平台,内容涵盖合作校企信息、可用实训基地、可选实训模式、学生考核成绩等板块,实现“企业发布需求、院校掌握动向、学生选择岗位”。东海跨境电商园区公共服务平台汇聚了大量院校资源和企业数据,实现注册使用人数和人才信息匹配条数“双破万”。

完善就业创业服务。开展“园区企业服务月”活

动,持续提供政策红利解读、岗位需求介绍、市场前景预测等就业指导,推动校企人才供需精准对接。搭建技能人才创业通道,为有创业意向的学员及团队提供商事、财税、选品、供应链管理、风险规避等服务,减少后顾之忧。福建省大学生创新创业基地(泉州)遴选105家大学生创业企业入驻,推动培育高新技术企业8家、省“专精特新”中小企业1家、省科技小巨人企业3家,产值突破6亿元。

■海都记者
杨江参